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Sociale ondernemingen  -  Economische steunmaatregelen

Op 2 januari 2018 verscheen een opinie bijdrage van Ann Gaublomme, directeur van 
Verso, de werkgeversfederatie van sociale ondernemingen, op de website van VRT 
Nieuws. Daarin uit ze de nieuwjaarswens aan de Vlaamse Regering dat de Vlaamse 
economische steunmaatregelen ook zouden worden opengesteld voor sociale 
ondernemingen. 

Mevrouw Gaublomme haalt in de bewuste opiniebijdrage het voorbeeld aan van een 
vrouw die onder de rechtsvorm van een vzw een onderneming wilde starten. Verso stelt 
in de bijdrage op vrtnws.be dat: “Toen ze [de dame die met een vzw wilde ondernemen] 
op zoek ging naar steunmaatregelen voor starters, voor innovatieve ideeën, voor 
strategisch advies, … kwam ze echter van een koude kermis thuis. Wie kiest voor de vzw 
als ondernemingsvorm, wordt niet erkend als ondernemer.”

Tegelijkertijd wordt federaal de insolventiewetgeving hervormd met als gevolg dat ook 
vzw’s failliet zullen kunnen worden verklaard. En ook de wetgeving op vennootschappen 
wordt herzien. Dit alles kan een invloed hebben op het openstellen van Vlaamse 
steuninstrumenten en subsidies. 

1. Waarom kunnen ondernemingen met maatschappelijk doel geen beroep doen op de 
kmo-portefeuille?

2. Op welke Vlaamse economische steunmaatregelen kunnen ondernemingen met 
maatschappelijk doel dan wel een beroep doen? 

3. Wat is de rol van de sociale innovatiefabriek in deze materie? 

4. Hoeveel aanvragen voor economische ondersteuningen krijgt de minister op 
jaarbasis van ondernemingen met maatschappelijk doel en hoeveel geld gaat er 
jaarlijks naartoe? Wat is de evolutie over de voorbije vijf jaar?

5. Welke impact hebben de federale hervormingen op het onderscheid dat het Vlaamse 
steunbeleid maakt tussen sociale ondernemingen en andere rechtsvormen?  
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1. Bij de kmo-portefeuille worden ondernemingen geselecteerd op basis van onder meer 
hun rechtsvorm en hun hoofdactiviteit. Dit is zo bepaald in het wettelijk kader ervan.
De kmo-portefeuille is een sterk geautomatiseerd systeem waardoor het niet mogelijk 
is om in de verzameling vzws deze eenduidig te identificeren die volwaardige 
economische activiteiten ontplooien.

VZWs uit de sociale economie kunnen wel beroep doen op steunmaatregelen specifiek 
ontworpen voor sociale economiebedrijven. Sociale economie behoort tot de 
bevoegdheid van collega Homans. 

2. Zoals in het antwoord op vraag 1 vermeld komen vzw’s niet in aanmerking voor de 
reguliere economische subsidiemaatregelen. VZWs kunnen wel (mits ze voldoen aan 
de “valorisatievoorwaarden”) beroep doen op sommige instrumenten ter 
ondersteuning van Onderzoek en Innovatie.

3. De Sociale innovatiefabriek is er in de eerste plaats op gericht om een cultuur van 
sociale innovatie te creëren in Vlaanderen. De werking bestaat erin te informeren 
over sociale innovatie en sociaal ondernemerschap, te enthousiasmeren, te activeren 
om deel te nemen aan (netwerk)activiteiten en te begeleiden zodat sociaal 
innovatieve concepten uitgewerkt kunnen worden. Bij de begeleiding of 
ondersteuning komen ook de financieringsmogelijkheden, het netwerk en de 
activiteiten van het netwerk aan bod.

4. Geen, vermits deze uitgesloten zijn van de economische bedrijfssteun.

5. Het huidig onderscheid is ingegeven door de finaliteit en niet door het risicogehalte 
van een onderneming. Ik zal mijn administratie laten onderzoeken welke impact de 
federale hervormingen mogelijks hebben.


